
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE SELEZIONE PUBBLICA PER L’ASSUNZIONE A TEMPO
INDETERMINATO DI 2320 UNITÀ PER LA TERZA AREA

FUNZIONALE, F1, PROFILO PROFESSIONALE FUNZIONARIO, PER
ATTIVITÀ AMMINISTRATIVO-TRIBUTARIA - 11 FEBBRAIO - PROVA

SCRITTA - BUSTA 3

1) Come espressamente indicato nell'art. 2, Tuir (DPR 917/1986) per le imposte sui redditi si considerano
fiscalmente residenti in Italia:

A Le persone iscritte nelle anagrafi comunali della popolazione residente in Italia per almeno 120 giorni
all'anno.

B Le persone che per la maggior parte del periodo d’imposta hanno nel territorio dello Stato la residenza ai
sensi del c.c.

C Le persone che hanno stabili relazioni professionali/commerciali con imprese sul territorio dello Stato.

2) Possono beneficiare della determinazione convenzionale del reddito di lavoro dipendente, ai sensi dell’art.
51, c. 8-bis, Tuir (DPR 917/1986) i lavoratori dipendenti residenti in Italia che svolgono il proprio lavoro
all'estero in via continuativa e come oggetto esclusivo del rapporto, e soggiornano all'estero per un periodo:

A Superiore a 120 giorni.
B Superiore a 183 giorni.
C Superiore a 150 giorni.

3) Quale tipo di tassazione è la più diffusa al mondo?

A Tassazione su base territoriale.
B Tassazione su base mondiale (Worldwide taxation).
C Tassazione su base di cittadinanza.

4) Nel "transfer pricing" la ratio è quella di verificare se le operazioni infragruppo siano poste in essere
rispettando il c.d. "arm's length principle", ovvero:

A Il principio di libera concorrenza.
B Il principio di trasparenza della tassazione.
C Il principio di mutuo riconoscimento.

5) Al fine di evitare le doppie imposizioni, l'Italia ha stipulato alcune Convenzioni con Paesi limitrofi UE ed extra
UE che prevedono specifiche disposizioni per i soggetti frontalieri che svolgono un'attività di lavoro
dipendente. Per quale dei seguenti Stati le disposizioni convenzionali prevedono la tassazione concorrente
in Italia dei redditi di lavoro dipendente percepiti dai lavoratori frontalieri residenti in Italia?

A Austria.
B Germania.
C San Marino.

6) Quali Paesi, tra i seguenti, sono presenti nella black list adottata dal Consiglio nell'ottobre del 2021?

A Trinidad e Tobago - Portorico.
B Figi - Portorico.
C Trinidad e Tobago - Figi.

7) L'Ivafe (Imposta sul valore delle attività finanziarie detenute all’estero) è un’imposta, calcolata sul valore dei
prodotti finanziari, dovuta proporzionalmente alla quota di possesso e al periodo di detenzione; essa è pari:

A Al 10 per mille.
B Al 2 per cento.
C Al 2 per mille.
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8) La procedura amichevole o "Mutual Agreement Procedure" (MAP):

A È una consultazione tra soggetti residenti e Amministrazioni fiscali degli Stati esteri in cui si produce
reddito onde evitare la doppia imposizione.

B È un istituto di consultazione diretta tra le Amministrazioni fiscali degli Stati contraenti, le quali dialogano
attraverso le rispettive "autorità competenti", nelle forme ritenute più idonee, con il fine di pervenire a un
accordo sull'oggetto della procedura.

C È la procedura che porta le Amministrazioni fiscali degli Stati contraenti a stipulare una Convenzione al
fine di evitare una doppia imposizione.

9) La Direttiva 2003/49/CE del Consiglio, del 3 giugno 2003, è la c.d.:

A Direttiva "Interessi - Canoni".
B Direttiva sulla raccolta di capitali.
C Direttiva "Madre - Figlia".

10) La c.d. "branch exemption" introdotta nel 2015:

A Attribuisce la facoltà, alle imprese residenti nel territorio dello Stato, di optare per l'esenzione degli utili e
delle perdite attribuibili a tutte le proprie stabili organizzazioni all'estero.

B Attribuisce la facoltà, alle imprese residenti nel territorio dello Stato, di optare per l'esenzione dei soli utili
attribuibili a tutte le proprie stabili organizzazioni all'estero.

C Attribuisce la facoltà, alle imprese residenti nel territorio dello Stato, di optare per l'esenzione degli utili e
delle perdite attribuibili a talune proprie stabili organizzazioni all'estero, scelte dalle imprese residenti.

11) L'Ivie (Imposta sul valore degli immobili situati all’estero):

A È dovuta dai locatari, per gli immobili, anche da costruire o in corso di costruzione, concessi in locazione
finanziaria.

B È dovuta solo dai proprietari di fabbricati, aree fabbricabili e terreni a qualsiasi uso destinati, compresi
quelli strumentali per natura o per destinazione destinati ad attività d'impresa o di lavoro autonomo.

C Non è dovuta dai titolari dei diritti reali di usufrutto, uso o abitazione, enfiteusi e superficie sugli immobili.

12) Quale delle seguenti affermazioni relative all'Imposta sul Reddito delle Persone Fisiche è corretta?

A La base imponibile è costituita dall'insieme dei redditi (reddito complessivo) che fanno capo al soggetto
passivo classificati nelle seguenti categorie: redditi d'impresa, fondiari e di lavoro dipendente.

B La base imponibile è costituita dall'insieme dei redditi (reddito complessivo) che fanno capo al soggetto
passivo classificati nelle seguenti categorie: redditi d'impresa, fondiari, di lavoro dipendente, autonomo, di
capitale e diversi (art. 6 DPR 917/86).

C La base imponibile è costituita dall'insieme dei redditi (reddito complessivo) che fanno capo al soggetto
passivo classificati nelle seguenti categorie: redditi d'impresa, di capitale e diversi (art. 6 DPR 917/86).

13) Quale delle seguenti affermazioni non è corretta con riguardo alle operazioni esenti disciplinate dall'art. 10
del DPR 633/72?

A Le operazioni esenti sono operazioni che teoricamente hanno tutti i requisiti per essere considerate
imponibili ma, per ragioni generali di interesse pubblico, il legislatore ha espressamente previsto, in
favore delle stesse, l'esenzione dall'IVA.

B È stato previsto un elenco specifico in cui sono indicate in maniera puntuale le differenti fattispecie di
operazioni esenti.

C Il soggetto passivo che effettua tali tipologie di cessioni o prestazioni non è tenuto a emettere una fattura
valida ai fini fiscali dato che sta compiendo un'operazione esente.

14) Come si chiama l’istituto che, ai sensi dell'art. 13 D.Lgs. 472/97, può essere utilizzato per sanare la
posizione di un contribuente che ha commesso un'irregolarità o una violazione prima che siano iniziati
accertamenti nei suoi confronti e che si perfeziona rimediando all'omissione o alla violazione commessa e
versando l'eventuale maggiore imposta se dovuta, gli interessi e la sanzione (correlata all'omissione o
violazione commessa) ridotta?

A Il modello Intrastat.
B L’accertamento con adesione.
C Il ravvedimento operoso.
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15) In base all’art. 23 del Tuir (DPR 917/1986), ai fini dell'applicazione dell'IRPEF nei confronti dei non residenti
si considerano prodotti nel territorio dello Stato:

A I redditi fondiari derivanti dagli immobili ovunque situati.
B I redditi d'impresa derivanti da attività esercitate nel territorio dello Stato mediante stabili organizzazioni.
C I redditi d'impresa derivanti da attività comunque esercitate nel territorio dello Stato.

16) Come si chiama quella particolare forma di versamento dell’IVA, disciplinata dall'articolo 17-ter del DPR
633/1972, rubricato "Operazioni effettuate nei confronti di enti pubblici ed altri enti e società"?

A Reverse Charge.
B Split payment.
C Iva per Cassa.

17) Quale delle seguenti operazioni relative alla cessione di beni o prestazione di servizi sono assoggettate
all'Iva del 4%:

A Somministrazione di alimenti e bevande (bar, ristoranti, ecc.).
B Prestazioni sanitarie, di ricovero ed educative rese nei confronti di soggetti coinvolti in situazioni di

disadattamento da cooperative sociali o dai loro consorzi.
C Prodotti dell'editoria come libri, giornali e periodici.

18) Le disposizioni in materia di imprese estere controllate (CFC) si applicano se i soggetti controllati non
residenti:

A Sono assoggettati a tassazione effettiva inferiore a un terzo di quella a cui sarebbero stati soggetti
qualora residenti in Italia e non sono titolari di proventi da cd “passive income”.

B Sono assoggettati a tassazione effettiva inferiore alla metà di quella a cui sarebbero stati soggetti qualora
residenti in Italia e non sono titolari di proventi da cd “passive income”.

C Sono assoggettati a tassazione effettiva inferiore alla metà di quella a cui sarebbero stati soggetti qualora
residenti in Italia e oltre un terzo dei proventi da essi realizzati rientrano tra i cd “passive income”.

19) Le cessioni di beni, le prestazioni di servizi e gli acquisti effettuati durante ogni esercizio fiscale devono
essere annotati in appositi registri predisposti dal contribuente. Quale dei seguenti registri non appartiene
alla normativa IVA:

A Registro dei corrispettivi.
B Registro delle fatture emesse.
C Registro dei beni ammortizzabili.

20) Ai sensi del combinato disposto degli articoli 2 e 3 del Trattato sul Funzionamento dell’Unione europea
(TFUE), quale tra i seguenti è un settore in cui solo l'Unione può legiferare e adottare atti giuridicamente
vincolanti?

A Mercato interno.
B Trasporti.
C Unione doganale.

21) Ai sensi dell'art. 13, del Trattato sull’Unione Europea (TUE), quale tra le seguenti è una delle sette istituzioni
dell'Unione europea?

A Mediatore europeo.
B Banca Europea degli Investimenti.
C Banca centrale europea.

22) Quale formazione del Consiglio dell'Ue coordina le posizioni dell'Unione Europea alle riunioni di livello
internazionale, come quelle del G-20, del Fondo Monetario Internazionale e della Banca Mondiale ed è
inoltre responsabile degli aspetti finanziari dei negoziati internazionali sulle misure per affrontare i
cambiamenti climatici?

A Consiglio Ecofin.
B Consiglio Competitività.
C Consiglio Affari Esteri.
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23) Quale istituzione dell'UE, ai sensi dell’art. 15 TUE, dà all'Unione gli impulsi necessari al suo sviluppo e ne
definisce gli orientamenti e le priorità politiche generali, senza esercitare funzioni legislative?

A Parlamento europeo.
B Commissione europea.
C Consiglio europeo.

24) In base all’art. 33 della Carta delle Nazioni Unite, quale delle seguenti affermazioni sui mezzi diplomatici di
soluzione delle controversie è corretta?

A Il negoziato è un mezzo di soluzione delle controversie internazionali.
B Il negoziato è un mezzo di soluzione delle controversie solo se approvato dal Consiglio di sicurezza

dell’ONU.
C Il negoziato è un mezzo di soluzione delle controversie internazionali solo previo assenso dei rispettivi

Parlamenti.

25) Il Consiglio di sicurezza dell'ONU è un organo permanente a composizione ristretta in cui siedono cinque
membri permanenti, ovvero:

A Stati Uniti, Russia, Regno Unito, Francia, Cina.
B Stati Uniti, Regno Unito, Francia, Italia, Cina.
C Stati Uniti, Russia, Germania, Francia, Cina.

26) Convenzione di Vienna e clausola "rebus sic stantibus".

A La clausola può essere invocata anche per i trattati di durata limitata e non solo per quelli di durata
perpetua o indefinita.

B La clausola può essere invocata solo per i trattati di durata perpetua o indefinita.
C La clausola può essere invocata solo per i trattati di durata limitata.

27) È il contratto col quale una parte si obbliga a far godere all'altra una cosa mobile o immobile per un dato
tempo, verso un determinato corrispettivo (art. 1571 c.c.):

A La permuta.
B La vendita.
C La locazione.

28) Con l’entrata in vigore della riforma societaria, la s.p.a ha la possibilità di scegliere fra tre diverse forme di
amministrazione. Quale sistema è basato su un consiglio di gestione controllato da un consiglio di
sorveglianza?

A Quello tradizionale.
B Quello dualistico.
C Quello monistico.

29) Si indichi quale affermazione sulla società a responsabilità limitata semplificata è corretta (art. 2463 bis c.c.).

A È una società di capitali con personalità giuridica autonoma.
B Può essere costituita con contratto o atto unilaterale solo da persone fisiche con meno di 45 anni.
C Il capitale sociale deve essere almeno di 100 euro e inferiore a 10.000 euro.

30) Tutte le società possono costituirsi in forza di un contratto con il quale due o più persone decidono di
conferire beni o servizi per l'esercizio in comune di un'attività economica a scopo di lucro, cioè per dividerne
gli utili; quali sono i soli due tipi di società che possono costituirsi anche in forza di un atto unilaterale?

A S.r.l. unipersonale e S.p.a. unipersonale.
B S.r.l. unipersonale e S.a.s. unipersonale.
C S.a.s. unipersonale e S.p.a. unipersonale.

31) In data 30/09 la società Alfa emette fattura relativa alla vendita di attrezzature industriali per € 10.000 più
IVA al 22%. Le attrezzature presentano a tale data i seguenti valori: Costo storico = € 13.000 e Fondo
ammortamento = € 4.000. La vendita genera pertanto:
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A Una minusvalenza di € 1.000.
B Una plusvalenza di € 7.000.
C Una plusvalenza di € 1.000.

32) "Deve rappresentare in modo veritiero e corretto la situazione patrimoniale e finanziaria della società e il
risultato economico dell'esercizio"; l'art. 2423, c.c. si riferisce:

A All’Organigramma aziendale.
B Al Bilancio.
C All’Atto costitutivo.

33) Il prestito obbligazionario può presentare differenti caratteristiche. In relazione all'emissione del prestito
quale delle seguenti affermazioni è corretta?

A Si può avere emissione alla pari quando il prezzo di collocamento, che i sottoscrittori/obbligazionisti
devono versare, è precisamente il doppio del valore nominale delle obbligazioni.

B Si può avere emissione sotto la pari quando il valore nominale delle obbligazioni è inferiore al prezzo di
collocamento, che i sottoscrittori/obbligazionisti devono versare.

C Si può avere emissione sotto la pari quando il prezzo di collocamento, che i sottoscrittori/obbligazionisti
devono versare, è inferiore al valore nominale delle obbligazioni.

34) I versamenti in conto futuro aumento di capitale hanno un preciso vincolo di destinazione; l'operazione
aziendale riflessa in contabilità oltre a rappresentare un'entrata monetaria, rileva:

A Una riserva (posta ideale di patrimonio netto).
B Un ricavo (posta positiva del conto economico).
C Un costo (posta negativa del conto economico).

35) Beekeeping is one of the oldest industries in existence, but it faces numerous threats. A number of tech
firms hope to help the honey bee have a brighter future. Noah Wilson-Rich, chief scientific officer of US firm
Best Bees Company, says it is distressing how many American honey bee colonies, or hives as they are
otherwise known, die off every year. Hit by a deadly parasitic mite, pesticides and climate change, a survey
showed that between April 2019 and 2020 43.7% of US hives were lost.

According to the text, which of the following did NOT lead to a decrease in bee colonies?

A Chemicals that kill unwanted insects.
B Commercial honey production.
C Climate change.

36) Boston firm Best Bees Company installs hives on commercial and residential properties - everywhere from
roof tops to back gardens. Its staff then use an advanced software system to monitor and record the health
of all the bee colonies. The data is shared with researchers at Harvard University and Massachusetts
Institute of Technology, to help them better understand the plight of the insects.

According to the text, what does the word PLIGHT mean?

A Difficult situation.
B Invasion.
C Ability to fly.

37) One firm also at the forefront of the honey bee industry is Irish business ApisProtect, which makes wireless
in-hive sensors that collect and transmit data to a website-based "dashboard". "What we do is extract those
raw data points and then use machine learning to convert that into useful information," says Chief Executive
Fiona Edwards Murphy.

According to the text, which of the following is TRUE about ApisProtect?

A It is at the forefront of the honey bee industry.
B It is the most innovative company creating technology for honey bees.
C It was absolutely the first tech company to address the needs of honey bees.
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38) As the Chief Executive of Irish business ApisProtect, which makes wireless in-hive sensors, explains: "In a
commercial operation only about 20% of hives at any given time need intervention. The problem is that
beekeepers don't know which 20%. They literally go out and pick around a hive to see if it's the one they
should be looking at. What we do is enable them to get a picture of what's happening in all their hives,
spread across a large area, before they even leave their office in the morning. For commercial beekeepers,
we see a 50% reduction in labour costs. That obviously has a huge impact on the business of beekeeping."

According to the text, what is the advantage of ApisProtect in-hive sensors?

A No hives need intervention.
B The need for human beekeepers is eliminated.
C The amount spent on labour costs is halved.

39) An even more futuristic bee tech project is the pan European Hiveopolis scheme, which is studying the
possibility of putting tiny "waggle dancing" robots inside hives to influence bee behaviour. The idea is that
the robots will try to imitate how bees communicate using movement. And from that the hope is that the
robots will be able to direct the worker bees to the best sources of nectar.

According to the text, what is the purpose of the Hiveopolis scheme's robots?

A To help honey bees find nectar.
B To distract the bees with their "waggle dance".
C To teach the bees how to communicate.

40) "Car makers are spending a lot of money on electric cars. In the future, electric cars will replace petrol cars.
Environmentalists believe this will reduce the amount of CO2 put into the atmosphere. A big problem for
electric cars is charging the battery. Some batteries in today's electric cars can take up to 12 hours to
charge fully. However, a company in Israel says it has created a lithium-ion battery that people can charge
in just five minutes. This is the same amount of time it takes to fill a tank of gas with petrol. The new lithium-
ion batteries were developed by the Israeli company StoreDot. They are being manufactured by a Chinese
company called Eve Energy." According to the text, which of the following is a disadvantage of electric cars
these days?

A Their cost is prohibitive.
B Their batteries take up too much time to be completely charged.
C They take up a long time to be manufactured.

41) "Japan is trying to get more men and women to go on dates. It wants to increase its birth rate because there
are fewer and fewer babies being born. Japan is going to use artificial intelligence (AI) to match couples and
help residents find love. The government has decided to use $19 million next year to set the software up.
There are already matchmaking services in half of Japan's 47 prefectures. These involve filling out forms
and answering questions on hobbies and interests. A worker then matches people based on the answers.
Some prefectures are now starting AI projects to automate the system. AI software can perform a more
advanced analysis of data and get better matches." Complete the sentence. Japan is going to use AI to...

A Match couples and aid residents to find love.
B Increase awareness of hobbies.
C Analyze personal data to find the right job.

42) Con riferimento agli atti endoprocedimentali propulsivi del procedimento, è un atto con cui la pubblica
amministrazione non si limita a richiedere l’apertura di un procedimento, ma esprime un giudizio anche sul
contenuto da dare all’atto finale; tale atto di impulso può essere facoltativo, obbligatorio, vincolante o
conforme:

A Diffida.
B Richiesta.
C Proposta.

43) La legislazione vigente prevede tre tipologie di accesso (documentale, civico, generalizzato). Per quale
tipologia di accesso il richiedente deve dimostrare di essere titolare di un interesse diretto, concreto e
attuale, corrispondente ad una situazione giuridicamente tutelata e collegata al documento al quale è
chiesto l'accesso?

A Accesso generalizzato.
B Accesso civico.
C Accesso documentale.
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44) Su quale organo grava il compito di valutare, ai fini istruttori, le condizioni di ammissibilità, i requisiti di
legittimazione e i presupposti che siano rilevanti per l'emanazione di un provvedimento (art. 6, l. n.
241/1990)?

A Sul RPA (Responsabile del Procedimento Amministrativo).
B Sul dirigente dell'UO cui il procedimento fa capo, salvo che la competenza non sia attribuita ad altro

organo, dall’organo politico dell'amministrazione.
C Sempre sull'organo di vertice dell'amministrazione.

45) Il reato di “Corruzione per l'esercizio della funzione” di cui all’art. 318, c.p. è commesso:

A Dal pubblico ufficiale, che, per omettere o ritardare o per aver omesso o ritardato un atto del suo ufficio,
ovvero per compiere o per aver compiuto un atto contrario ai doveri di ufficio, riceve, per sé o per un
terzo, denaro o altra utilità, o ne accetta la promessa.

B Dal pubblico ufficiale che, per l'esercizio delle sue funzioni o dei suoi poteri, indebitamente riceve, per sé
o per un terzo, denaro o altra utilità o ne accetta la promessa.

C Nessuna delle altre alternative di risposta è corretta.

46) Nel vigente ordinamento penale italiano la tutela contro i fatti di peculato è data da tre fattispecie: peculato
comune (art. 314, 1° co, c.p.), peculato d'uso (art. 314, 2° co, c.p.), peculato mediante profitto dell'errore
altrui (art. 316, c.p.). Si configura peculato comune (art. 314, 1° co, c.p.) quando:

A Il pubblico ufficiale o l'incaricato di un pubblico servizio che avendo per ragione del suo ufficio o servizio il
possesso o comunque la disponibilità di denaro o di altra cosa mobile altrui, se ne appropria.

B Il pubblico ufficiale o l'incaricato di un pubblico servizio, il quale, nell'esercizio delle funzioni o del servizio,
giovandosi dell'errore altrui, riceve o ritiene indebitamente, per sé o per un terzo, denaro o altra utilità.

C Il pubblico ufficiale o l'incaricato di un pubblico servizio che, abusando della sua qualità o dei suoi poteri,
costringe taluno a dare o a promettere indebitamente, a lui o a un terzo, denaro o altra utilità.

47) Il punto nodale del successo, o dell'insuccesso, di qualsiasi impresa è rappresentato dalla coerenza tra
ambiente esterno, strategie e assetto organizzativo interno; ogni sistema organizzativo è per sua natura un
sistema:

A Chiuso e incentrato sull'analisi interna aziendale.
B Aperto, nel quale l'ambiente esterno svolge un ruolo ininfluente e irrilevante.
C Aperto, che interagisce con l'esterno.

48) Come viene definita la struttura organizzativa che viene spesso adottata nello sviluppo prodotto con l'intento
di equilibrare il potere dei responsabili funzionali con quello del team leader e che è inoltre caratterizzata
dalla divisione del lavoro direttivo in base a due criteri simultanei e dalla presenza di un sistema di comando
multiplo?

A Struttura a spirale.
B Struttura rigida o a scacchiera.
C Struttura a matrice.

49) Considerando il seguente esempio "L'indagine sul numero dei bambini da 4 a 8 anni della Regione
Lombardia" come rilevazione statistica di un gruppo o collettivo, cosa rappresenta "il singolo bambino di età
compresa tra 4 e 8 anni"?

A Il carattere.
B L'unità statistica.
C La frequenza.

50) La serie è la successione di dati ordinati secondo modalità di caratteri qualitativi; cosa si intende per serie
rettilinee?

A Sono quelle serie in cui non è possibile riscontrare alcun ordine di successione tra le modalità.
B Sono quelle serie di termini in cui non è dato stabilire quale sia il termine iniziale assoluto e quello finale

assoluto della serie, pur senza un inizio e una fine certi dell'andamento del fenomeno.
C Sono quelle serie di termini in cui è possibile riscontrare un ordine naturale di successione dei termini,

esiste cioè un termine che rappresenta una modalità iniziale del fenomeno ed un altro che rappresenta
una modalità finale di esso.
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